

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte: „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In strainatate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

În România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihăilescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.  
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biureul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancoate se refuză.  
Articolii republicați nu se inapoiază.  
Pentru inserți și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Agram, 27 August

Miscarea țeranilor din Zagonia, a pricinuit aici mari îngrijiri. Se pare că tot terenul e minat de Starcevicianii (partida independenților). Primarul din Stubitza a fugit, văzându-și amenințată viața. Și în Zlata turburările n'au putut fi suprimate în nascere, de cât prin forța armată. — Partida națională a convocat o nouă conferință, în care va discuta aceste evenimente și va recomanda poporului prudența, „câci în păstrarea terenului legal e puterea Croației“.

Agram, 27 August

Toate foliile reproduc scrisoarea împăratului, prin care a primit dinisuiunea Banului. Forma seacă a acestui act a pricinuit aici un mare resentiment. — Foile publice informărilor felurite despre evenimentele din Zagonia. Mai adevărate par cele ale ziarului „Narodne Novine“, care nu consideră miscarea ca o turburare locală ci ca o adevărată revoluțiune, și care narează multe detalii, între altele pe acela că un mare număr de persoane strâng subscripții în cari declară că nu sunt Unguri. La turburările din Stubitza au luat parte o mulțime de țerani, din satele învecinate. Afară de morții și greu răniți anunțați, mai e un mort în Stubitza și un mare număr de ușor răniți. Țeranii au fost înarmați cu furci, securi, pietri. Pentru târgul de la Zatar, care va avea loc poimaine, s'au luat măsurile întinse. Poporul e inverșunat în contra Ungurilor.

Paris, 27 August

În Spania se așteaptă o grăbniță a crizei ministeriale. Serrano are să fie president, Marto ministru de esterne și Moret, ministru de finance. În cas când combinațiunea aceasta nu ar isbuti, Serrano va fi trimis ambasador la Paris, de oarece revocarea du elui de Nunez e cerută chiar de tron.

Petersburg, 27 August

Pere hea imperială a piecat la Kopenhaga fără nici o suită. Ea e însoțită numai de doi cavaleri și servitorii necesari. Țarul nu va sta mult în capitala Danemarcei; el se va întoarce îndată după sfințirea bisericii rusești din Kopenhaga. — Vestea că împăratul ar voi să profite de această ocazie, spre a se întâlni cu împăratul Wilhelm, e neadeverată.

Paris, 27 August

„Temps“ publică o depeșă particulară care anunță, că comisarul civil frances a fost primit în Hue, de către împăratul Annamit, cu toate semnele de supunere. Plenipotențiarul frances a prezentat proiectul de tractat, care cere desăpugbirea de război și ocuparea forturilor de la Hue, până la pacificarea generală. Anamitiții vor mai avea apoi să își pue trupele lor la dispoziția generalului Bouet, spre a se bate în contra Paviloului negru. Depeșă asigură, că cestu-nea Tonkinului va fi în curând deslegată.

Paris, 27 August

Ieri a avut loc în Beçanson, între populațiune și Italieni, o strașnică pâruială, din cauza unor neînțelegeri la socoteli. 50 de Italieni au fost arestați.

Zala-Egerszeg, 27 August

Din o mulțime de localități învecinate se anunță turburări anti-semite. În Szent-Grotho poporul a dărâmat întâi cărciuma jidoviască și pe urmă a spart toate ferestrele de la casele jidanilor. — În Zala-levo 40 de case ovresc au fost dărâmate și 18 prăvălii devastate. — Armata are ordin să tragă focuri și cu toate acestea poporul îndârjit nu dă nici un semn de frică. — S'au prins nește oameni cari au vrut să rupă firul telegrafic.

Agram, 27 August

Ministrul Tisza a trimis la Agram ordinul de a se realipi pe pereții caselor oficiale tablele cu inscripție ungurească. Contele Pejacevic, care voia încă funcțiunea de Ban, a răspuns că această măsură nu se poate executa pe cale constituțională. — Primăria din Agram refuză orice colaborare. — Comisarul regal Hervoics a declarat că el e gata să execute măsura la ordinul Banului, atunci însă va trebui să părăsească imediat Agramul. Cardinalul Mihalovics a trimis o scrisoare lui Tisza în care îl invită să renunțe la realipirea tablelor unguresci. — Tisza până acum se arată încă nestrămutat.

Londra, 28 August

Depeșe private anunță, că regina Madagascarului a murit.

Lemberg, 27 August

Este absolut neintemeiată vestea pusă în circulație de folie polone, că generalul Gurko ar fi căzut în dizgrația Țarului.

Pesta, 28 August

În Gross-Magendorf, comitatul Pressburg, au fost jăfuite și dărâmate astănoapte toate casele și prăvăliile Jidanilor; fugarii jidani au fost maltratați într'un chip infricșat. Notariul Biffere a primit o lovitură de cuțit mortală în piept.

Frohsdorf, 28 August

Transferarea mortului la Götz se va face la 2 Septembrie. Înnoimântarea la 3. Afară de prințul de Orleans și de un mare număr de legitimiști francesi, au sosit spre a asista la înnoimântarea reprezentanți oficiali ai Austriei, Spaniei și Rusiei.

Paris, 28 August

Venitul serbarei pentru Ischia, care a fost strălucită, e de 500,000 franci. Frontul focurilor artificiale arată inscripția: „Alliance Franco Italienne“. — Nește persoane s'au folosit de această inscripție, spre a inscena o demonstrație politică.

Lemberg, 27 August

Pentru participarea la serbările lui Sobieski s'au anunțat până acum 6374 persoane.

Udine, 28 August

Eri s'a desvelit aici statuia lui Victor Emanuel. — Au asistat peste 3000 de Trelistini.

A se vedea ultime scrii pe pag. III-a.

## București, 18 August.

Starea actuală a Europei e mai nesigură ca ori-când.

Sub protestări de pace din cele mai călduroase, sub cea mai îngerească bună-voință ce diplomația ne arată în toate ocaziunile, ca lucrând din răzpuțeri la stabilitatea și liniștirea continentului, — sub această mască seculară, tot-d'una tihnăită și zimboțoare, ea, diplomația, amăgitoare a popoarelor credule, ne prepară și astăzi evenimente războinice, și poate din cele mai crâncene, după cari vor urma de sigur focfocări și rotunjiri de carte ce nu se pot prevedea.

Nu mai aducem aci, unul câte unul, toate faptele cari ne prevestesc un cutremur politic apropiat. Cei ce urmăresc rubrica depeșelor și polemicele ce zilnic o reproducem cititorilor noștri, după zările inspirate din cabinetele celor ce țin astăzi destinele Statelor puternice, — aceia s'au putut convinge că nu mai e permis nimeni, nici unui Stat cu prevederi, să doarmă de aci înainte pe pat de trandafiri.

Când se va deslănțui furia salpătrului și a dinamitelor ce, cu o energie salbatică, se concentrează astăzi în toate colțurile Europei: acestea o întrebare, la care nici chiar oroscopol ziarilor celor mai bine informate n'ar putea răspunde în mod hotărîtor.

Ceea-ce se constată însă, ca lucru vădut și pipăit, e pregătirea uriașă ce se observă în toate statele, pentru ziua socotelilor politice dintre rase — căci luptă de rase va fi, în planul întâi — și pentru doborîrea apoi a eghemoniei germane, ajunsă o spaimă pentru toți.

Când împrejurările sașu geniu te urcă prea sus, fatalmente fulgerile se îndreptează asupra-ți. Victor Hugo, filosofând asupra bătăliei de la Waterloo, una din cele mai ingenioase și mai bine combinate, din câte dedese „micul caporal“, se întrebă mirat de ce a pierdut-o oare tocmai pe acea, și, după ce trece toate ipotezele în vedere, la sfârșit nu-i place nici una, și încheie zicînd: „Napoleon devenise prea mare, și stîlninea pe D-zeu.“

E poate cazul Germaniei. Nu șcim dacă dînsa, protestantă fierbinte, su-

pără acumă pe Cel de sus; dar ceea-ce șcim pozitiv, e că grozav stă de-a curmezișu găteliului european.

Alianțele se desemnează din zi în zi mai neted; sfidările aș și început deja; rămâne să vedem cine va ridica mai întâi mînușă dictatorului de la Berlin.

Ori-cum ar sta însă lucrurile, fie acestea semne de furtună adevărată, fie numai simple amenințări cari se vor spulbera îndată, după ce se vor atinge unele sopuri, ascunse încă ochilor profani, — ori cum va fi, eșbine și prudent, să punem și noi zelul ce pun cele lalte țeri spre a își cântări forțele, spre a își umplea lipsurile, spre-a se întări pe indelete, pentru ceasul nehotărit.

Acum cată dar să sguđuim puțir. Oficiina noastră de rosboi, și să facem să se mișce ceva mai energic, după ce-a scăpat în fine de căldurile cari o imprăștiasă și o moleșise atât.

N'avem pretențiunea de-a vorbi din carte și de a susține *mordicus* că, cu toată dragostea ce are cancelarul nostru pentru afacerile zăului Marte, departamentul său lasă totuși mult de dorit, în ceea-ce privește mai cu seamă adevărata situațiune în care se găsece astă-zi corpurile de armată, regimentele și artileria lor, cavaleria, trenul și toate uneltele în fine, mari și mărunte, de cari o unitate strategică poate avea nevoie.

Noi am dori din suflet ca bănuiele noastre să fie desmînțite prin fapte, dar tare ne este teamă să nu fie și-un dram de adevăr, dacă nu mai mult, în pesimismul ce ne-a cuprins.

Regimentele aș oare cadrele complete? aș echipamentul de mobilizare, gata până la firul de ață? aș provisiunea lor de rosboi, corpul de intenționi bine organizat, serviciul crucei roșii, mijloacele de transport ale materialului ce un corp de armată trage după el?

Să fie oare în păr toate acestea? Bateriile sunt ele atâtea câte sunt și pe hărtie, bine și desăvârșit montate?

Aș apoi regimentele de roșiori și de călărași cari în ființă și oamenii în număr, de la caporal și până la ghinerar?

Noi nu înțelegem armată din noduri și din cărpeli. Dacă e vre-o instituțiune care nu suferă starea de mediocritate, — e de sigur armata. Aci, ori-ce neprevădere, ori-ce lipsă, poate să devie funestă.

În armată cată să fie toate din plin.

Pe inspecțiile ce se fac din când în când corpurilor, noi nu punem tocmai mare preț pe ele, se ne ierte somitățile și ilustrațiunile noastre militare.

Scim, din păcate, cum se fac acele inspecții, și ce valoare ati raporturile pe cari le adresează înaltei stăpîniri.

Curat teatru.

Multă suprafață și spoieală, iar temelul pretutindeni slab.

Comandanții de regimente, ofițerii inferiori în genere, caută să facă, atunci de ocaziune, pe dracu în patru, cum zice românul: împrumută, cos și cărpesc, înoadă, lustruesc, spoiesc și văcsuesc, câte-va zile înainte, ca să treacă doar hopul, și inspecția se mulțumește pe ceea-ce vede, fără a sgarăia puțin poleiala ce sclipește înaintea ochilor săi.

Nu e atât vina ofițerilor, ei fiind obligați să iasă tot-d'a-una frumos la

văpșea. Culpă e însă a celor de sus, și pentru densesii neiertată, căci nu vor și nu caută să descopere și să vadă adevărul gol cum stă.

N'ar fi bine dar, acum, cu ocazia manevrelor și a toamnei, să ne numărăm bine bobocii, și să ne facem calculele esacte, ca să șcim pe ceea ce putem conta și pe ce nu?... Vom lovi fără cruțare ori-ce neajuns.

Armata trebuie să ajungă cea mai perfectă machină în stat.

La lucru dar, mărite spătar, că nu-mai vreme nu-i de pierdut...

## CRONICA ZILEI

M. M. L. L. Regele și Regina au avut ieri ca oaspeți la dejun pe d. prim-ministru I. C. Brătianu și pe d. Sturdza, cu cari M. S. Regele a lucrat în urmă mai mult timp.

D. N. Cretulescu, ministru nortru resident la Petersburg aflându-se la Sinaia a fost invitat ieri la dejun de către părechia regală.

D-nii miniștri ce au fost la Sinaia și Predeal spre întempinarea M. S. Regelui, s'au întors în capitală, afară de d. Dabija, care s'a dus în altă parte.

D. general Dabija, ministru lucrărilor publice se află actualmente la proprietatea d-sale Tâmpeni din jud. Oit.

D. general Fălcoianu, directorele general al căilor ferate române a sosit în capitală venind dela Sinaia. Se știe că d-sa a însoțit pe M. Sa Regele în călătorie la Berlin și Viena.

D. dr. general Theodori a venit ieri în București; d-sa face aproape zilnic această plimbare între București și Sinaia.

Părintele episcop Inocenție al Buzăului a sosit în București.

D. conte de Diesbach, prim-secretar al legațiunii Republicei franceze, s'a întors dela Sinaia, unde se află și șeful său, d. baron de Ring.

D. și d-na Th. Aman, petrecînd aproape toată vara la Sinaia, s'au întors ieri reinstalându-se în domiciliul d-lor bucureștean.

D. General Budișteanu comandantul diviziiei militare din Târgoviște și d. maior Negel, adjutant regal, cari au făcut parte din suita M. S. Regelui în călătoria la Berlin și Viena, au venit ieri în București.

Ieri s'au prezentat câți-va membri din comisiunile parlamentare de revizuire, dar fără folos, căci cei mai mulți lipsiau.

Neprăsentându-se nici ieri numărul inddestulată de comersanți patentari de cl. I și II pentru alegerea unor membri în comitetul Bursei, alegerea s'a amănat din nou la termenul ce se va fixa în urmă.

D. prefect al poliției capitalei, abia întors de la Sinaia, a plecat ieri din nou acolo.

D. general Călinescu inspectorul general al gardei civice, s'a întors în capitală, venind de la băi din străinătate.

D. Aristid Pascal, decanul facultății juridice din București s'a întors asemenea dia voiajul întreprins în străinătate.

D. Collignon, profesor la școala centrală din Paris, va sosi în București zilele astea, fiind însărcinat să examineze proiectele podului ce este a se construi peste Dunăre la Cernavoda.

Discursul rostit de d. Filits procurorul general al curții de casațiune, cu ocaziunea redeschiderii sesiunii judecătorești, a tratat despre obligativitatea căsătoriei civile.

O conferință de funcționari de drumuri de fier ruși și români se va aduna la Chiev, spre a se înțelege pentru stabilirea unui serviciu direct între drumurile de fier ruse și române.

D. N. Kirilov, după cum aflăm, a fost invitat de comitetul Bursei din București ca să și reia locul de agent de schimb. Să știe că, acum câte-va luni, comitetul interzisese d-lui Kirilov exercitarea acestei funcțiuni. La 25-lea acestei luni, era să se judece, la tribunalul de comerț, procesul ce d-sa intentase comitetului, cerându-i daune-interese.

Ni se scrie din Câmpu-Lung, că, cu ocazia sărbătorilor ce se dau mai peste tot, pentru nenorociiții din Ischia, — d-nu Berlescu, unu din confrății noștri, a organizat un bal-concert, cu sprijinul d-lui Prefect local și cu concursul doamnelor Ciudin și Mustacoff precum și a d-lor Carini, Levêque și Herescu.

Balul a produs 619 lei cari au și fost remiși ministrului Italiei. D-nu Conte Tornielli a scris d-lui Berlescu, mulțumindu-i pentru partea specială ce a luat la această serbare de bine-facere.

A-altă ieri s'a inaugurat deschiderea circulației pe linia ferată Buda-Slănic, care e menită a da o mare dezvoltare exploatărei salinelor de la această din urmă localitate.

A-altă-ieri după pronunțarea discursurilor de redeschiderea sesiunii judecătorești s'au tras la sorți secțiunile Curții și Tribunalului din București, în urma cărei operațiuni ele sunt compuse în modul următor:

Curtea de apel.

Secțiunea I. — D. G. E. Schiua, președinte; d-nii Cuculi, M. P. Bordea, Gr. Brătianu, Gr. Petrini și T. Brătianu membri.

Secțiunea II. — D. Ad. Cantacuzino, prim-președinte, d-nii C. Cămpineanu, B. D. Arvanezu, Bagdat și Cîreșanu, membri.

Secțiunea III. — D. Al. Filits, președinte, d-nii Al. Stoicescu, G. D. Economu, Ath. Chivu, I. Dendrino și Al. Ghica, membri.

Camera de punere supt acuzare. — D-nii Cîreșanu, Arvanezu și M. P. Bordea membri.

Tribunalul.

Secțiunea I. — D. Maca, prim-președinte, d-nii Atanasovici, Tr. Djuvara și I. Boambă, membri.

Secțiunea II. — D. Ciocardia, președinte, d-nii C. Tătăranu, Eustațiu și P. Cristu, membri.

Secțiunea III. — D. Budișteanu, președinte, d-nii Ghimpa și Dobrescu, membri.

Secțiunea IV. — D. Cerchez, președinte, d-nii C. Năcescu și Caracaș, membri.

Secțiunea de notariat. — D. Burcă, președinte, d-nii Carp, Căpitanovici și Paraschivescu, membri.

Secțiunea comercială. — D. Rădoi, președinte, d-nii Cornea, Hagi Stoica fiul, Danielopol, D. Mavrodin și Tănăsescu, membri.

Judecători de instrucțiune. — D-nii Romniceanu, A. Dobriceanu, D. Dumitriu și Florian.

La Curtea de casațiune membrii secțiunii I s'au permutat cu acei de la secțiunea III.

Ieri s'au început examenul aspiranților pentru admitere în școala militară de infanterie și cavalerie; sunt inscriși 80 de concurenți pentru 24 locuri vacante.

## DIN AFARA

Germania și Franca.

După ce a văzut că amenințările lui «Nordd. Allg. Ztg.» nu au prins de loc și nu au putut țări pe Francezi la imprudente, — guvernul german a început să bată în retragere. Oficioasele din Berlin declară astăzi într'un glas, că Germania nu a avut în scop nici o provocare și că n'a vrut să facă Franței de cât un «avertisment».

Nimenea nu iubescă mai mult pacea de cât noi, zice o corespondență din Berlin a lui «Müncher Allg. Ztg.», și nici odată ea nu a avut constelațiuni mai fericite de cât astăzi. Cu Rusia Germania nu are astăzi nici un motiv



de conflict, cu Franca cu atât mai puțin. Nici o turburare a păcii nu e dară în perspectivă.

Retragerea în care bate guvernul german după atacul său neisbit, merge până acolo, că în parlament, care s-a convocat anume atât de curând spre a se face însemnate comunicații politice, nu se va mai vorbi nimic despre raporturile cu Franța.—Un singur punct negru vede «Münchener Allg. Ztg.» ; acesta e încordarea cea mare dintre Rusia și Austria, care devine zilnic din ce în ce mai serioasă. Amicii păcii vor isbuti însă să amâne și aici erupțiunea.

Să băgăm de seamă; nu e vorba de cât de-o amănare. Alianța austro-germană eși va repeta provocățiunea încă odată, mai curând poate de cât credem, și cine ne poate asigura că atunci nu i se va răspunde după cum merită? Datoria noastră e deci să ne pregătim neconținut și din toate puterile noastre.

#### Contele de Chambord.

Ziarele franceze ne aduc câteva amănunte interesante despre reședința pretendent al coroanei regale franceze.

În 1873 se reintoarsese în Franca, nu se arăta însă în public. El a asistat odată chiar la o ședință a Adunării naționale din Versailles, dar fuge degețat.

Urcarea lui pe tronul Franței s'ar fi putut face, în acest timp, cu mare înlesnire. Nu voia însă să se uniască cu aderenții săi în două puncte: întâi nu voia să schimbe steagul alb, al familiei sale, cu tricolorul de astăzi. Chiar legitimiști din cei mai pronunțați nu voiau însă să se lipsească de acest drapel, care a dus numele și gloria poporului francez în atâtea țări. Insuși Mac-Mahon, care încă nu era tocmai potrivnic unei restaurări, ținu atât de mult la păstrarea tricolorului, în cât declară, că dacă el ar fi înlocuit cu steagul alb, toate chesepoturile s'ar îndrepta în contra acestuia.—Contele Chambord care voia regalitatea pură, așa cum o avusese strămoșii săi, nu voia însă să cedeze nimic din tradițiile ei și prin urmare nici în privirea steagului alb.

Al doilea lucru, care era neapărat pentru restaurare, era o lovitură de stat și prin urmare vărsare de sânge, căci nici republicanii nici bonapartiștii n'ar fi stat cu mâinile în slăci. Contele Chambord declară însă categoric, că nu vrea să se urce pe tronul francez trecând peste cadavre franțuzești. O frumoasă și ideală trăsătură de caracter, în adevăr; dar nepotrivită pentru un pretendent serios.

Contele de Chambord mai fusese în Franca în 1850. Armata de la Lyon, condusă pe acei timp de mareșalul Castellane, îl proclamase de rege. Pretendentul pusese însă atât de puțin energie la îvală și pe de altă parte tradițiile napoleonice erau încă atât de vii la o imensă majoritate a poporului francez, în cât după trei luni se instala în tronul monarhic din Paris nu Henric V ci Napoleon III.

Nascerea contelui de Chambord fusese în timpul ei un adevărat eveniment. Mumă-sa, ducesa de Berry, era văduvă de șapte luni și mai bine. Când îl născu, ea însăși ceru cu grabă o luminare, spre a vedea ce e născut: băiat sau fată. Faptul că era băiat o umplu de mare bucurie. Demnitarii

#### FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 18 August —

## LUMINA LA FEREAȘTRA

Pe o noapte de cuptor, furtunoasă și neagră, fără lună și fără stele, câțiva trecători întârziți merg pe bulevardul larg, plantat cu arbori mărunt, și dublul șir de felinare cu gaz, ce luminează aerul nădușit, fuge, perzându-se în pustiu către barieră.

Ne putând sta în oada, de căldura cea mare, de osteneală, de vuetul sgomotos al țînțarilor din mijlocul lui August în jurul lămpii sale, Jean se scula de pe scaunul său de lucru, aruncă o privire duioasă pe pagina de proză pe care n'o putu fini—pagină scrisă fără plăcere și fără stil, plină de ștersături, rea—pe urmă, descurajiat, stîlne luminarea, pogori patru rânduri, trecu pe cea laltă parte a bulevardului desert, și se așeză la o masă atâră, la o mică cafenea, în fața casei sale.

\*) După François Coppée, de Negrescu.

și soldații de rînd cari se găsiu atunci în Tuilerii, jură lăsați în lăuntru, la ordinul ducesei, spre a se convinge cu ochii lor că copilul era în adevăr băiat și era al ei.

Contele de Chambord a murit de aceeași boală, de care murise și unchiul său, ducele de Argoulême: de cancer de stomach. El a murit, pe urmă, în aceeași lună, în care a murit și regele Ludovic-Filip.

#### Conflictul croato-unguresc.

Foia oficială ungurească publică decretul împăratului Franz Iosef, prin care se primește demisiunea contelui Pejacevich, banul Croației.

Acest decret nu cuprinde nici una din acele mulțumiri, cari se dau de obicei funcționarilor cari au servit mult și bine tronului. În această privință, ministerul unguresc a dobândit o mare victorie. Împăratul i-a făcut pe plac; împăratul n'a hesitat a jertfi unul din popoarele cele mai fidele ale monarhiei, spre a mulțumi patima stupidă a aceluia cari s'au revoltat la 1848 împotriva lui și de atunci până azi nu i-au țesut de cât conspirațiuni, și nu au pricinuit dinastiei de cât rușine și umilire. Înveța-se-vor în fine și Croații să știe cunoască pe «tata» lor de la Beciu? Să nădăjduim.

Influența ungurească a isbutit să facă și aceea, ca de viitor ban să nu se aleagă un Croat, ci un străin. Ca viitor Ban trece bunioară burocratul conte Bombelles.—Să mai urmeze acum și realipirea pajurei ungurești, și nu vor fi Ungurii atunci în drept să dea-e din pînteni?

Așa ar fi. De cât bine observă «Wiener Allg. Ztg.» când zice: Ungurii se gîndesc oare ce vor răspunde la toate aceste măsuri Croații? O țară întreagă numai nu poate fi pusă, de dragul Ungurilor, în stare marțială și inecată în sânge nevinovat.—În tot conflictul acesta se vede că de color, că ministerul vienez e de partea Croaților. El declară însă că nu vrea să se amestice într-o chestiune «strict ungurească;» mai probabil însă e, că el vrea să vadă pe Unguri incurcați cât se poate de rău, spre a interveni atunci.

Foile federaliste din Austria înregistrând conflictele din Croația, atacă din nou și cu mare inverșunare dualismul care ingrașă ce e drept parazitismul unguresc dar duce la ruină monarchia austriacă.

Croații se organizează în timpul acesta, hotărîți să nu suferă odată cu capul realipirea tabelor ungurești pe pământul croat.

Banul Pejacevich a fost foarte iubit de Croați, cărora le-a făcut mari servicii. Lui are să i se mulțumească a lipirea la Croația a Granitelor militare, pe care în zadar căutase să o realizeze Banul de mai înainte, Masuranici. Din cauza aceasta, Croații au pus pe Pejacevich imediat lângă Jelacici, în rîndul hărbăților lor mari.

Cu Pejacevici au demisionat și cei doi consilieri ministeriali croați: Zivkovich și Voncina.

#### Adunarea Asociațiunii transilvane în Brașov.

Correspondentul nostru din Brașov ne trimite următoarea telegramă:

Adunarea generală a Asociațiunii transilvane este solemnă. Românismul din

Tristă seară! paharul de bere ce țî servi băetul, în cămașă, și cu papuci, miroase de făcea greață; reocare de loc, și când puțin vînt bate, e cald ca suflarea unui bolnav. Acuma Jean se gîndește că ar fi făcut mai bine să stee a casă și să se culce. Pascal a zis bine, când a zis că omul trebuie să stee a casă, și zicătoare arabă e adevărată când zice: mai bine culcat de cât în picere, mai bine mort de cât culcat. Mort? zău, da. Nu e oare prea mult o viață grea de om de literă fără succes, fără talent, poate? Nu e tot așa de monotonă ca și cursa acestui tramvai, care la dese minute, trece pe șoseaua plină de praț, în mersul greoi al cailor săi osteniți? Și el pentru a câștiga culcușul și mîncarea, el a trebuit să facă pe calul de omnibus, a se inhama la oiștea unui jurnal. Este oare mai greu a trage la oiște, de cât a scrie atâtea cu linii? Ce meserie de a vinde verbe și adiective! Și cată să aibă treizeci și opt ani. Când și face barba dimineața, el găsește pe cap florile albe a cimitirului. O tinereță perdută. Nimic plăcut și dulce în suvenirul său, nici un «colț verde», cum zic Englezii, nimic de cât amorul triste sau rușinoase de veduvidu calic; și dacă nume de femeie sunt pe inima sa, ele sunt scrise ca pe o oglindă de restaurant. Și trist până la lacrimi, el și aduce aminte de o noapte șînstră, o noapte petre-

toate patru unghiurile bine reprezentat. Depeși primite de la «Carpați», «Unirea» și domnii Stoenescu farmacist, Frangulea medic și Luliță Roșca literat. Enthusiasm general.

În curînd corespondența detaliată.

#### EUROPENII DIN CHINA ÎN PERICOL.

Am publicat ieri un model de panflet chinezesc în contra Europeanilor. Din aceste pamflet se pot întrevedea sentimentele ce se hrănesc în «cerescul» imperiu, împotriva noastră. O corespondența ce se trimite lui «Standard» din Kanton, prezintă situația în colorii în adevăr grave.

În pomenitul oraș s'a întâmplat, ca un european, care e angajat la autoritățile vamale chineze, să intre în ceartă cu niște indigeni și să facă us de armă, împușcând un chinez și două chineze. El a fost imediat arestat și stradele s'au umplut de masse de oameni, cari au început să țipe că: Europeanii omoară pe Chinezii. Vestea aceasta, esagerată fără îndoială peste toată măsura, s'a răspândit repede în toate părțile și păreții caselor au început să se acopere de placarde în cari s'a cerea: «omorirea barbarilor».

Consiliul din Kanton s'au vădut supuși atât de amenințați, în cât au cerut o corabie de răsboiu din flota engleză, care a trimis o șalupă cu tunuri.

#### ȘTIRI MILITARE

Regele Nederlandei a instituit un comitet compus din vice-amiralul de Haes, generalii Van der Star și Pfeiffer, colonelul de geniu Kromhues, căpitanul de corabie Birkes și căpitanul Hoogboom, care s'a fixeze condițiunile unei colaborări a armatei de uscat și a flotei pentru apărarea țării.

#### Presa din țară și călătoria Regelui la Viena.

Cetim în «Poșta» (din Galați):

«Nu găsim nici un cuvînt de justificare pentru vizita ce a făcut M. Sa la Viena împăratului și Regelui Franz-Josef. Poate să ni se zică că era vorba numai de un act de etichetă și nimica mai mult. Noi însă vom răspunde că și etichetele își au regula lor. Eticheta cere de 18 ani ca împăratul Franz-Josef să întorcă vizita Regelui Italiei în însuși capitala sa Roma; cu toate acestea până azi n'a făcut acest pas, numai pentru că curtea nu voește să supere pe Papa și să recunoască marelui Pontefice starea de lucruri creată la 1870. Nu o dată s'au făcut stăruințe din partea guvernului Italiei ca întălnirea ambilor suverani să se facă la Roma, și cu toate acestea de la Viena au refuzat într'una, cerînd loc de întălnire un alt oraș al Italiei.

«El bine, dacă curtea de la Viena nu crede că e călcare a regulilor etichetei—acest refus continuă de a vizita pe suveranul Italiei în capitala sa; cu atăta mai mult Regele României trebuie să facă una ca aceasta față cu curtea vieneză, astăzi mai ales. Căci în adevăr e penibil de tot ca Regele nostru să meargă și să viziteze curtea Vienei tocmai în acel timp când ni s'a făcut și ni se fac din parte-i atâtea neajunsuri, umiliri și spolițiuni. E penibil ca Regele nostru să se îmbrătozeze cu împăratul și Regele Austro-Ungriei, în aceeași zi când la Londra se ratifică tratatul în chestia Du-

cută, în ajutorul unui duel, lângă o femeie din întămplare, pe care n'a voit-o nici s'o trezească și se o sîrute, dimineața, mai înainte de a merge să se bată! așa simțea că acesta amantă culcată lângă el i era străină.

Cufundat în gîndiri lugubre Jean privi mașinal înaintea sa, și ridicînd paharul ca se soarbă fundul paharului cu bere, observă de odată, la al cincilea rînd al casei, drept dasupra oădiei sale, o lumină la fereaștra.

E singura fereaștra luminată de la casă, și chiar din casele vecine, căci în maha lumea se culcă de vreme, și cum, în cerul întunecat, vîrful caselor cu această înălțime se perde în noapte, această fereaștra luminoasă luminează ca un far în mijlocul nopții întunecoase. Fereaștra e deschisă, dar perdeaua albă e dată jos și tremură când bate vîntul.

Cine sta oare acolo, se întrebă Jean. Și se simte în acest moment, trist, abandonat, solitar, și fereaștra luminată, luminează așa de lin, în cât în imaginațiunea sa caprițioasă, el vede existențele ferice—mai ferice de cât a sa de sigur. Toți pe care uritul său o supărăre ne împinge la o preumblare nocturnă, cunosc aceste impresii; cine dintre noi nu a zis vîndu o lumină la fereaștra noaptea: fericecirea trebuie să fie acolo? și nu am primit-o mult timp cu dor—ca un desperat, care perdut cu totul pe pământ, găsește încă o consolare melancolică privind o stea și

nărei, care e o adevărată robie pentru noi Austro-Ungariei, făcută după stăruința ei și a Germaniei. E penibil încă că să vedem pe suveranul nostru sărutându-se în gură cu acel care ne-au umilit așa de mult, cu ocazia mesagiului regal de acum doi ani, cu ocazia discursului d-lui Grădișteru, rostit la Iași, a incidentului de la Ițcani și câte și mai câte altele.

«Dacă ar fi fost vorba de alte timpuri mai normale și mai prietenoase între noi și Austro-Ungaria, vizita Regelui nostru la Viena ar fi fost la locul ei. Astăzi însă ea este un act politic nenorocit, pentru care merită tot blamul guvernului nostru care a consiliat pe Regele a' l face. Nu e vorba, nici un ministru n'a însoțit pe M. S. nici la Berlin, nici la Viena; ceea ce s'ar putea explica în sensul că nu s'a tratat în asemenea vizite de politică. Cu toate acestea mulți zic că această lipsă a miniștrilor a fost numai o tactică din partea d-lui Brătianu, pentru a'și salva popularitatea, și atunca toate urmările nenorocite ale politicii sale asupra Regelui. În tot cazul însă, guvernul era dator a o'pri pe Rege cu o' l ce chip d'a face vizită curții Vienei, căci știa de mai înainte că ea are să producă triste impresii în țară, ori cât de privată ar fi fost această vizită.»

#### CONSILIUL DE STAT EGIPȚIAN

Publicarea unei constituțiuni care se dă Egiptului e unul din semnele apropiate ale retragerii trupelor de ocupațiune englezești. Instituția de căpetenie ce se crează prin această reformă, e consiliul de stat. El se va compune din 22 persoane. El va avea dreptul exclusiv de a propune legi noi. Propunerile acestea se vor prezenta ministeriului, care le va depune din parte-i la Senat, ca proiecte de legi. Activitatea consiliului de Stat nu se va întinde asupra terenului administrativ. El va fi alcătuit din primul ministru, care l va prezida; din subsecretari de Stat al celor opt ministerii, din cei trei juriscunștii ai coroanei, cei patru comisari ai datoriei publice și din cei mai bătrîni din administrațiunea drumurilor de fier și a bunurilor bisericesti și ale statului. Restul de patru membri se vor numi de president.

După naționalitate—fapt caracteristic pentru internaționalitatea ce se imprimă Egiptului.—Consiliul de stat se va compune din 4 Turci, 4 Francezi, 3 Englezi, 3 Austrieci, 2 Italiani, 2 Armeni.

#### DIN RAPORTUL GENERAL

despre starea sanitară a județului Ilfov, pe anul 1882, de dr. Grigorescu.

#### ALCOHOLICELE

(urmare)

Este foarte trist a vedea funcționând în toată țara 77 de poverne din cari numai 26 au rafinatoare, este dureros mai ales a vedea, toată Moldova inecată în spiritul brut de la 41 de poverne din cari numai 4 au rafinatoare. Dacă s'ar putea arăta sub o formă concretă, câte zile au scurtat și scurtează din viața populațiunii aceste spirituri brute, de sigur că atunci toate povernele din țară fără rafinatoare îndată ar fi închise și chiar dărîmate, spre a face sa expieze relele ce au cauzat.

II. Rafinarea actuală nu dă toate garanțiile cerute. Afară de puține excepțiuni, rafinătoarele funcționează fără toată scrupulozitatea trebuincioasă, și ast-fel spir-

sperînd că într'o zi va începe acolo o viață nouă.

Cine sta oare acolo? se întrebă Jean Cine vegheață încă așa de tîrziu?

Un lucrător ca dînsul, poate, un scriitor, un poet? Nu s'a întălnit el de multe ori pe scară, cu un june galben și rîu îmbrăcat, care purta tot d'a-una cu el o carte?

De sigur. Acest copil câștiga cei cincî lei necesari, dînd lecții dimineața, sau vîndu ceva din latineasca lui, și tot restul timpului său l da posesiei și artei.

El e sîrac, foarte sîrac, dar mîndru și curat ca un crin; a păstrat neatins tesaurul tinereței și iluziilor sale, și când, cu toate că e rupt îmbrăcat, când o cochetă l privește rîdînd, el dă jos ochii ca o virgină, rezervîndu-se pentru o Beatrice viitoare.

De sigur, el vrea gloria, dar nu vrea să o poseadă de cât prin un cap d'operă, unde să și pue toată suflarea spiritului său; el eși respectă condeul, ca un soldat sabia sa, și ar prefera să moară de foame, de cât să se facă de literă cu hurta, și să semene capete de țigară în stupitorile cabinetelor de redacție.

El n'a trăit, nobilul copil, dar la ce servă viața poezilor, de cât spre a păta și ucide visurile lor; și el scrie în acest moment primele lui versuri, poema sa de juneță, cea care nu se

turile noastre rafinate nu sunt bine curățite de produsele vătămătoare ale spiriturilor brute. Prin urmare insalubritatea alcoolicelelor provine și din rafinarea imperfectă.

III. Necurățenia povernelor are urmări rele asupra fabricării spiriturilor, atît din punctul de vedere economic, cât și sanitar. Spre a face lesne de înțeles pentru fabricanții acest rîu, voi spune câte-va detalii.

Spiritul se nasce din fermentarea porumbului. Fermentare însemnează fierbere de sine, sau mai bine zis dospire, aceea ce se vede la must când se preface în vin, sau la pâne când se dospesce, etc.

Ori-ce fermentație nu se face până nu punem un ferment. Ferment este substanța care face să nască fermentațiunea, adică, aluatul sau maiuau.

Fermentațiile sunt de mai multe feluri: Fermentație alcoolică, care dă nascere la alcool (spirit).

Fermentații acide cari dau nascere la diferiți acizi, cum sunt:

Acid acetic, oțet.  
Fermentație putredă, care dă nascere la zîmuri puturoase, cum sunt toate putreziciunile animale sau vegetale. Și altele.

Pentru fabricarea spiritului este de dorit numai fermentația alcoolică, iar toate celelalte sunt păgubitoare și vătămătoare, pentru că, pe d'o parte ele turbură fermentația alcoolică făcînd să se nască spirit puțin, iar pe d'alta fac să se nască acrell și zîmuri greu-mirositoare, din cari mare parte s'a destilează cu spiritul și atunci ese un spirit foarte necurat.

Aerul necurat are putere de ferment, care produce fermentații tocmai din aceea, cari strică fermentația alcoolică a porumbului. Prin urmare, aerul murdar din poverne, din cauza necurățeniei, păgubesc pe fabricanții și tot-d'o dată strică calitatea spiritului și cu atata mai mult cu cât spiriturile acestea se pun în consumație rafinate. Și pentru că murdăria în poverne este foarte răspîdită, iar cele mai multe poverne nu și rafinează spiritul, se înțelege atunci că necurățenia povernelor contribuie mult la insalubritatea băuturilor noastre spiritose.

IV. Afară de poverne, în toată țară funcționează zecimi de mil de cazane, cu cari se fabrică rachiul de țescovină, de drojii și țuică. Starea cea mai primitivă a instalațiunii acestor cazane, ignoranța absolută de domnesce în conducerea fermentațiunii produselor și destilației lor, dă un mare contingent de insalubritate a băuturilor alcoolice în genere.

V. Prefacerea spiriturilor în rachiuri atrage alte fraude, prin introducerea de substanțe adesea foarte vătămătoare. Aceste rachiuri, ast-fel îndouit de viciate, trec apoi la cărciumarii de la țară, cari înmulțindu-le fără milă cu apă, introduc și ei la rîndul lor substanțe vătămătoare, spre a ascunde denaturarea cu apă și ast-fel insalubritatea băuturilor alcoolice la noi, este o fraudă barbară de la început și până la sfârșit, care se termină mai mult pe socoteala țeranului.

Remediul ar fi acesta:

1° Să se reguleze fabricațiunea spiriturilor în țară, impunîndu-se condițiunile de salubritate conform cu cerințele igieniei, cari să fie aplicate și la spiriturile importate.

2° Să se oprească cu desăvîrsire vinderea spiritului brut pentru bîut.

3° Să nu se mai permită poverne fără rafinatoare.

4° Spiriturile brute trebuincioase pentru industrii, să fie denaturate cu substanțe cari să le facă imposibile de bîut și tot-d'o dată ne-supărătoare pentru industrii.

face de cât o dată; el creiază un paradis fermecător, un raiu imposibil, unde paserile sunt parfumate, unde florile sunt cu aripi, unde femeile sunt pure și dulci ca stelele, unde nu există de cât sentimente și vise, și când mai tîrziu el va lua șborul cântecelor sale, acei ce îmbrățișă, cântându-le și cetindu-le, vor rămănea triști, ca a doua zi după o petrecere, și vor suferi de un regret amar, gîndindu-se că viața nu e așa de frumoasă.

Dar până acum, poema sa nu l aparține de cât lui, poema sa neterminată, și cu atăta mai scumpă, căci după planul făcut, el o vede așa cum ar fi în ideal. Ce poate face în această oră tînerului poet? Stă el culcat ca să citească până tîrziu, și luat'a de pe masa de lângă patul său o carte preferată, de sute de ori recitată și în care prin imaginația sa jună și puternică, i se arată printre linii horizonuri infinite? Nu, el a lucrat toată seara și a scris câte-va strofe sublime, pe urmă ostent, se resturnă pe scaun, capul său s'a inclinat pe umăr, ochii s'au închis, condeul a căzut din degete, dar în somnul său el vede tot mereu pagina începută și visează că Musa satisfăcută, Musa care există încă pentru el, asemenea unei mume care ar fi un inger, s'a rezemat de dosul scaunului său, și surzînd el privește dormind, și din vreme în vreme îndepărtează pîrul său cu o mînă ușoară și l pune



5° Să se institue un mijloc mai nimerit de cât astăzi, pentru controlul impurităților care se introduc în rachiu, de către rachieri și cârciumari.

Vinurile la țară sunt mai toate stricate: acre, amare, se țin ca zeamă de varză, etc. De la aceste boale ale vinurilor populația suferă îndestul.

Alimentația populației rurale din acest județ poate să difere într-o măsură de aceea din restul țării, și această din cauza Capitalei care influențează asupra multor sate. În genere însă, alimentația locuitorilor rurali este una și aceeași pentru toată țara, și când cineva vorbește pentru un județ, se înțelege pentru toată țara.

În județul Ilfov, mămăliga pare a fi ceva mai puțin răspândită, cel puțin în satele din apropierea Bucureștilor, iar porumbul și mălaiul, pare în tot județul a nu suferi de mucigăiul *verderama*, atât de vătămător sănătății. Aceste două condiții explică până la oarecare grad puținele cazuri de pelagră din acest județ, aceea ce nu mai pot zice astăzi că nu este o realitate, de oare-ce pe lângă serviciul medicilor de plăși care confirmă această, am putut a mă convinge îndestul prin mine însuși, în cursul acestor două ani, în cari am fost foarte des în contact cu populația rurală din tot județul.

O mare parte din restul alimentelor, se transportă din capitală, cari fiind supuse la un control sanitar mai bun, asigură mai bine sănătatea publică. Mai mult este de temut insalubritatea alimentelor se procură între sate, unde controlul este aproape imposibil.

În cursul acestui an, controlul băuturilor și alimentelor din acest județ, a fost în aceeași condiție de insuficiență ca și în anul precedent, adică: controlul medical și administrativ.

S'a confiscat rachiu de țescovină ucul cârciumar din plasa Negoș, în urma unor simptome de beție excesivă, ce cauzase un copil; însă analiza chimică n'a descoperit de cât impurități de aceea cari se găsesc în toate rachiuurile de țescovină.

Trebuie oare să mai adaug că acest control este cu totul neindestulător?

Un medic de plasă, poate oare să controleze alimentația a 38 comune cu 107 sate răspândite la distanțe destul de mari?

Mal accesibil este agenților comunali, acest control, după cum prevede și art. 46 din regulamentul serviciului sanitar de județe.

Dacă facem o aruncătură de ochi, asupra alimentației în genere a sateanului, vedem că el muncesce mult și se hrănește rău; aceea ce în termenii științei însemnează că organismul lui se consumă mult și se repară puțin; dintr'un astfel de deficit al nutriției, la ce prosperitate ne putem aștepta?

DIN JUDEȚE

Două centenare. — În Craiova în ultima jumătate a lunii Iulii și-au terminat lungă lor viață de peste 100 de ani, două femei, anume: Sultana Coandă, trecută de peste sută cu cât-va, a murit la 16 Iuliu, și Floarea preuteasa de la biserica Obedeanu, cu 105 ani împliniți, moartă la 30 aceeași lună.

APA DE PUCIOASĂ DE LĂNGĂ MANGALIA

„Postei” i se scrie din Mangalia: „În apropiere de acest oraș, cale de 1/4 oră, se află un lac cu apă minerală pe care localnicii îl numesc *baia de pucioasă*, căci în adevăr conține foarte multă pucioasă în ea. Acolo în timpul Turciei, precum

un sêrut dulce pe frunte.

Cine locuște acolo? se întreba Jean sedus mereu prin misterioasa atracție a luminii de la fereastră, și gândul său se pierde iarăși.

Niște amant! da, amant! pentru cari nimic nu există în lume de cât dorul lor mutual, și care nu ved mai departe de cât umbrele lor strinse, mergând înaintea lor pe o noapte de lună. Ah! tânăra și frumoasa pereche. Romanul lor a început în capătul surburiei, în o seară când stând din întâmplare unul lângă altul, ei priveau cum se întorcea dulapul cu caii de lemn; ea zări îndată că el era blond, studentul blond cu buze roșii; el se înamora îndată de această brună cu ochii veseli ca un cântec; și pentru a fi fericiți, ei n'au cerut permisiune de cât de la al lor douăzeci de ani. Asta era primă-vara, dar ei au vârsta când mâine însemnează tot-d'a-una. Și au schimbat odaia lor din ceri în colivie de sărutări.

Ce să fie că e lumină la ei? de obicei amorului i place nopțile lungi, se culcă lucrând și se scoală târziu. Amantul, da, s'a observat astăzi, el a cinat la niște rude, la plecarea ei a pus la gât o batistă, ca el să o simtă și să nu o uite. Ea cina singură, fericită de a fi singură și poate gândi mai bine la el, ea scria văzând, fără să vrea, numele iubitului ei pe fața de

se cunoaște din ruinele ce există și după spusele locuitorilor indigeni, se zice că au fost niște băi însemnate. Însă din cauza resboiului și alte împrejurări nenorocite, băile aceste rămăseseră părăsite. În vara anului 1882 s'au făcut aici de primărie vreo șase odăi de scândură în fața isvorului, și mulți oameni din oraș se duceau și făceau băi aici. Mai e încă o baie în Mangalia că a doua zi după Duminica Mare (Luni) merge populația creștină din localitate împreună cu copiii și se spală la aceste băi.

„Apele acestor băi sunt foarte folositoare pentru sănătate. În vara acesta s'au trimis aici mulți soldați bolnavi de diferite boale, și toți au mers și merg bine. Zilele aceste (4 Aug.) băile din Mangalia au fost vizitate chiar de d. general D-r Fotino, inspectorul general al serviciului sanitar al armatei din Dobroga, împreună cu d. maior doctor Georgescu din Constanța. Acești bărbați competenți au declarat că apele aceste de pucioasă sunt din cele mai tari și mai folositoare din câte avem în țară. Se zice chiar că on. guvern va lua măsuri d'a se face niște instalațiuni mai confortabile la aceste băi. La această veste mult s'au bucurat locuitorii din Mangalia, căci poate să mai mișce înainte cu aceasta și părăsitul lor oraș. De dorit încă e ca și primăria de Mangalia, mai ales ea, să se pue pe lucru în această privire, făcând, între altele, și o mică plantație la locul băilor pentru umbră.”

Siguranța publică în Galați. — Ce siguranța publică domnesce la Galați, putem vedea din următoarele informații ale „Galaților”:

În noaptea de 14 August pe la orele 2 1/2, locuitorii Constantin Vasile și Dumitru Andoni eșind cuarele pe bariera Vadul-Ungurului din desp. V. spre a se duce la muncă câmpului, pe lângă satul Costea le-au eșit înainte trei indivizi necunoscuți și i-au desbrăcat bătându-i grav.

„Iată lucrurile ce le-au luat: 1 suman, 1 traisă și o ceapă și o sică cu rachiu. — S'au luat cuvenite măsurile pentru urmărirea făptuitorilor.

„Asemenea pe la orele 12 noaptea, Simion Cavalier de loc din Cahul, ce are bostănărie la Foltești, eșind tot pe aceea barieră spre a se duce la Foltești, când a eșuns aproape de drumul Prutului, i-au eșit înainte doi tâlhari. Văzând pericolul a dat cu bicul căilor și a fugit, lăsând în urma s'a altă căruță cu doi cai și cu un băiat ca de v'ro 15 ani a unui precupeț din acest oraș. Cavalier înaintând meru a întâlnit în drum alți oameni, ce veneau cuarele spre Galați, și spunându-le întâmplarea s'au întors cu ei înapoi, însă n'au găsit în drum de cât numai căruța băeatalui cu un cal, iar cel alt cal și băeatalu nu se scie ce s'a făcut. Doarme oare administrația din Covurlui?”

STIRI MARUNTE

Ivan de Woestyne, făimosul organizator al unei călătorii neisbutite la polul nordic, s'a reintors la Paris, unde a fost supus de procurorul public unui interogatoriu îndoit. — D. de Woestyne se găsește încă pe picior liber.

În unul din cartierele cele vechi ale Parisului în așa numitul cartier Monge, s'au descoperit, făcându-se săpături, urme de ale vechiului Paris, de pe când se numea încă Lutetia. — La stăruința lui Henri Martin, Hugo și a altor bărbați însemnați, municipalitatea Parisului și-a apropiat toată această parte de oraș, pentru suma de 1,200,000 fr.

masă cu virful cuțitului. Și aducea aminte cu veselie, cum el merge, cum lucrăază, și simțea ceva plăcut în inima sa. Dar la urmă ea s'a desbrăcat, și s'a culcat, și acum doarme lângă lampa aprinsă, fața veselă încetată în pîrul său despletit, sta pe mâinele ei împreunate, și mânica cămășii sale de batistă luncând de pe lungul brațului lăsa să se vadă un umăr rotund și tare. Când el va intra, în curind, fără a face vuet, va avea veselia de a o surprinde în somnul său de roșă, și va așeza lângă ea și o va privi... Atunci ea vîzându'l în vis, va deschide ochii; mișcările pleoapelor unei fete de douăzeci de ani, când se trezește! Ah, prima strălucire a unei stele! și el, plin de amor, o va strînge în brațe și și va ascunde obrazul în sinul ei parfumat.

Cine poate fi acolo? visează Jean, cu ochii sus la fereastră.

De ce nu o familie cu copii, — toamna cu fructele ei frumoase?

Sunt suflete umile și resemnate, fericiți în datorie și prin datorie, cei doi soți pe care Jean i'ntâlnește câte odată Duminica la țară; mama, blondă ostenită, cu o rochie etină, cumpărată gata, împingând pe copilul cel mic cu o trăsuriță înaintea ei, și tatăl, un cap sur de employat de birou ce și așteaptă serviciul credincios, mândru de a da mâna elevului său. Ei,

O familie din Kentucky, America nordică, s'a îmbogățit zilele aceste cu trei gemeni. — Părințele nu a știut să mulțumească mai bine lui D-zeu pentru acest dar, de cât punând pe posesoa care trece pe moșia sa, la distanță diferită, trei troci pentru adăpat vitele.

Alegerile de delegați pentru viitoarea Scupcină au dat în Belgrad rezultate favorabile opoziției. — Și Sârbii încep deci să se sperie de austro-filismul cărmuitorilor lor de astăzi. — Fără îndoială guvernul sârbesc, care nu se prea pricepe în a fi constituțional, a invalidat aceste alegeri, ca „premature”.

Marele electrician și mecanic Siemens va ține zilele aceste în Berlin nește prelecții publice despre utilitatea arderii cadavrelor. — Se vor face și experimente publice cu arderi de cadare.

CETEWAYO

Cetewayo, care trecuse cât-va timp de mort, începe să inspire iarăși grîi, și nu numai supușilor săi rebeli, dar și Eoglezilor.

În Natal se vestește anume, că regele Zuluzilor eștrânge în valea fluvului Tugela o însemnată armată, cu care e hotărît să treacă mai întărî în teritoriul Natalului (englezesc, ca unul care este mai bogat și mai apropiat.

Guvernatorul forțelor englezești a ordonat, la audirea acestei știri, ca un regiment englez să meargă la Isandluhoa și să se fortifice acolo într'un lagăr, spre ași apăra colonia.

VARIETAȚI

Supremul judecător al Angliei sub privighere polițienească. — Lordul Coleridge, primul judecător din Anglia, a plecat zilele aceste în Statele Unite, unde a fost invitat de Camera de advocați și de Societatea de judecători din New-York. Guvernul Statelor Unite a hotărît însă a'l pune pe tot timpul șederii sale în New-York, sub supraveghere polițienească, fiindcă a sflat că Irlandezii voesc să se folosească de această ocazie, spre a atenta asupra vieții lui.

Un ideal măreț. — În sala Horel din Paris s'a ținut zilele aceste o adunare, în care s'a ales un comitet căruia i s'a dat o curioasă sarcină: anume de-a răspândi cu cuvîntul și cu pînă ideea, că o încetare generală a plății chiriiilor ar putea reînălță poziținea atât de cletinată a proletariatulului.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

30 August — 9 ore dimineața.

Saigon 29 August.

D-nul Harmand, comisar civil al Republicii la Tonkin, a semnat la Hué preliminarile păcii cu împăratul Annamului, care recunoaște protecția Francei asupra Annamului și asupra Tonkinului, cu rechemarea trupelor annamite din Tonkin și ocuparea permanentă de către trupele franceze a forturilor cari domină trecerea de la Thuan-An la gara riului Hué.

Alexandria, 29 August.

Consiliul de rebel a condamnat la moarte 13 indivizi dovediți că au luat parte la masacrele și incendiile din 11 Iunie 1882 în Alexandria.

Berlin, 29 August.

Reichstagul a fost deschis azi; 260 membri sunt prezenți. D-l. de Boetticher

ministul de Stat a citit mesagiul imperial prezentând tratatul de comerț cu Spania și motivând întârzierea convocării Reichstagului. După propunerea d-lui de Wi dhorst adunarea a reales prin acclamări vechiul său birou. Măine va începe discuția tratatului.

Pesta, 29 August.

Situaținea din zilele trecute s'a urmează încă în unele districte; țărani, înarmați devastează proprietățile iudeilor. Legea marțială a fost proclamată în orașul Zala-Egersteg.

Pesta, 29 August.

Ziarul oficios „Nemzet” zice, că întoarcerea din Viena a miniștrilor ungurești a fost motivată de grava situație a Croației, în care guvernorul, contele Pejacsevich refuză d'a executa sarcina ce'i este impusă. S'a decis că această sarcină nu se va executa de cât după ușurarea Archiducesei Stefania, femeia principelui moștenitor.

Agram, 29 August.

Mulțumită unei dezvoltări de puteri îndostalătoare, turburările par sfârșite în Zagoria. Țărani fug prin munți. (Havas)

SOCIETATEA

pentru ÎNVETAȚURA POPORULUI ROMAN (Secțiunea Centrală).

Făcându-se vacante 12 burse în școala normală a societății, sub-s-moatul face cunoscut aspiranților că 8 burse sunt pentru școala normală și 4 pentru școala pregătitoare.

De la aspiranții pentru școala normală se cer următoarele condițiuni:

- a) Să fie român de naștere și fiu de sătean, și să aibă vârsta între 17 — 19 ani.
- b) Să fie sănătos cu corpul și deștept la minte. Să nu aibă v'r'un defect organic; cercetarea medicală este neapărat trebuincioasă.
- c) Să aibă o statură de 1,60 centimetre.
- d) Să fi trecut cursul unei școale primare urbane sau rurale.
- e) Să posedă următoarele acte; Actul de botez, de vaccină, de paupertate, garanție și certificat de absolvirea cursului primar.

Iar de la aspiranții pentru școala pregătitoare se cer tot aceleași condițiuni, numai să fie între 14 — 16 ani și statura de 1,30 centimetre.

Concursul se va ține la 2 Septembrie în localul Societății (Curtea Bisericii Sf. Ecaterina).

Președinte: General I. Em. Florescu.

Compania de gaz din București.

Directorul usinei de gaz, inginer de arti și mbanufactură, încunoștințează pe onor. public că cu începere de 1 Iulie 83 st. n. administraținea Companiei de gaz a decis a executa instalațiuni pentru luminat și încălzit prin gaz, cu chirie în condițiunile ce urmează:

- 1. Instalațiuni de 3 becuri coprinđend bransamentul în plumb, comptor, plumbul interior și 3 aparate de luminat cu câte un bec, ori 2 aparate și un fourmeau (bucătărie) pe lună lei noi 2,75.
- 2. Instalațiune de 5 becuri coprinđend bransamentul în plumb, comptor, plumbul interior și 5 aparate de luminat cu câte un bec, ori două aparate cu câte 2 becuri și unu cu un singur bec sau un fourmeau (bucătărie) pe lună l. n. 3,50.
- 3. Instalațiune de 10 becuri coprinđend bransamentul în plumb, comptor, plumbul interior și aparate de luminat ori încălzit formand un total de 10 becuri, pe lună lei noi 4,75.

Dacă abonații vor dori aparate cu mai multe becuri sau aparate de lux, prețurile de mai sus se vor modifica, și în acest cas au să se ițe egaș searar cu direcțiunea.

Asemenea vor proceda și pentru instalațiuni mai mari de 10 becuri.

De odată, picătura de ploaie cad, pe trotuar și pe masa unde Jean sta pe gânduri. E furtună, e timpul de a intra. Cu toate că e târziu, el găsește pe portărița trează și lucrând un ciorap de lână în oada ei. Are să știe îndată cine stă lângă perdeaua luminată, și l'a făcut să stea pe gânduri văzând toate fericițiile ce le poate aspira un sărac, munca, amorul și familia.

Cine stă de-asupra mea? întreabă el pe bătrâna, în odaie drept de-asupra mea? e singura fereastră luminată.

Vai! domnule, i răspunse portărița, nu mai stă nimeni, stău un biet bătrân calic ce datorea două termine; proprietarul nu i le cerea de milă, căci era să intre la spital... dar murii nu de mult, la patru ceasuri. Atunci, doamna de la rândul întâiu a dat o pânză ca să l'ingroape, și cum el nu cunoștea pe nimeni ah! D-zeul meu, pe nimeni, nici o rudă pentru a sta cu el, am aprins o lumânare lângă patul său, și acuma când toți chiriașii au intrat în casă, mă duc sus la el să stau nițel și să mă rog pentru dînsu!

Actele de recunoaștere a instalației vor fi scălate de proprietarul casel, de chiriașul și de directorul usinei.

Directorele

Inginer de arti și manufacturi.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub tipar a 2-a ediție a „Cărții de adrese a Bucureștilor” revăduă, corectată și considerabil adăogată. Se află de vînzare la Tipografia „Românul” și la toți librarii din Capitală. Prețul unu esemplar este un lei; de la 20 esemplare în sus se oferă rabat 20%.

Recomandăm cetitorilor noștri următoarea carte apărută:

Curs elementar de Aritmetică Teoretică cu exerciții teoretice și probleme practice (partea II-a) pentru usul clasei a III-a secundară de ambe-sexe de D. Mișescu, profesor de matematică la gimnaziul Lazăr și la liceul St. Sava.

INSTITUTUL DE FETE

„EDUCAȚIUNEA ROMANĂ”

sub direcțiunea d-nei Elisa Manliu.

Cursurile anului școlar viitor se vor începe, atât în diviziunea primară, cât și în cea secundară și superioară la 1 Septembrie.

Inscrierile se pot face în fle-care zi de la ora 9 a. m. până la 6 p. m; în cancelaria institutului, Calea Moșilor No. 120, de unde se pot primi și toate desușirile trebuincioase.

Direcțiunea.

Grădina-Terassă Ottetelechano.

IN TOATE SERILE

Concert soare. — Louis Wiest

Intrarea liberă. 17

Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

foșt aspirant de medie secundar în Viena în clinicele lui Braun (boale de femeș și faoși) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)

Consultațiuni de la 3 — 5 ore p. m. Strada Decabal No. 20 (în dosul Bărației)

D-rul Teodorescu Florea

Intorcându-se din voiași și reea clientela

Consultațiuni de la 5-6 ore. Str. Scaune 36.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadra.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadra la PAUN POPESCU & Comp. 18, Strada Lipscani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRAȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 18 August 1893, ora 12

EFECTELE	Omp.	Vand
6 1/2% Oblig. de Stat convertite.	99	99 1/2
6% Căilor ferate Rom.	102 1/4	103
5% Renta Amortisabilă.	3 1/4	4
5% Renta Română	92	92 1/2
Obl. de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	3	3 1/2
7 1/2% Scrieri fonciare rurale.	102	102 1/2
5 1/2% " " " urbane.	101 1/2	102
7 1/2% " " " urbane.	97 1/4	98 1/2
5 1/2% " " " urbane.	88	83 1/2
5% Impr. Municipal București	84	84 1/2
Impr. cu pr Buc. (bil. 20 l.)	3	3 1/2
Act. Bancel. Naț. a României	380	390
Acțiuni Dacia-România	417	420
ale soc. de cred. mobil.	40	2 1/2
" " " construcții.	510	512
Obligațiuni egite la sort și C.	99 1/2	aur
Acțiuni soc. Naționale.	2 40	2 45
Aur contra Argint și B. Banca.	1	1 1/2
Rubla hârtie	2 50	2 05
Florin	2 41	2 12
Loss otomane.	50	55

CURSUL DIN VIENNA

29 August

Napoleonul. . . . . 9 50  
Ducatul . . . . . 5 65  
Loss Otomane. . . . . 24  
Rubla hârtie . . . . . 117 75

CURSUL DIN BERLIN

29 August

Oppenheim . . . . . 109 80  
Ruble hârtie . . . . . 202 20  
Oblig. noui 6% . . . . . 103 75  
Renta Amort 5% . . . . . 98 80

CURSUL DIN PARIS

29 August

Renta Romana. . . . . 92  
Loss Otomane. . . . . 51 1/2

SCHIMBUL

18 August

Paris (3 luni) . . . . . 99 5  
la vedere. . . . . 99 80  
Londra (3 luni) . . . . . 252 1/2  
la vedere. . . . . 5 28  
Berlin (3 luni) . . . . . 122 20  
la vedere. . . . . 123 25  
Viena la vedere. . . . . 213

Adrese pentru telegrame BENZAL.



